
1888. XX. évfolyam löl. szám, Szombat, augusztus 18.
Előfizetési árak :

Helyben ét póetdn küldve, 
ggj évre .... 10 fn—kr.

Kegyed évre . * * 8 „ 50 „

Egyet szám 5 kr,
4 lap szellemi részét illető min­
den közlemény : agy-hatvan- 
aícza.l 564. szám, Dasoexky 
heft, — a szerkesztőségbe bér- 

mentre küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TBLBÖDl K. LAJOS és ifj; 
08ATH Y KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv- 
ovomdijéban s a postahivatalok 

ntján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

^ de^roczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszőr 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb ár ért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért SO kr.
Hirdetést vagy reclamot magiban 
foglaló njdonsig sora 50 krajcár

*Nytltéra-ben magjlenö közle­
mény minden petit sora 50 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTAST I. könyv­
nyomdájában, valamint ZIOBÖ5E 
MAN H. közr. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmenteti énül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Megjeleli naponkint, péntek és vasárnap kivételével. Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Általános deficzit.
Nem rég ideje még. hogy közoktatás­

ügyi miniszterünk Trefort Ágoston válasz­
tóihoz intézett levelében rámutatott keres­
kedelmi mérlegünk abnormális voltára. Töb­
bet hozunk be az országba — toondá — 
mint a mennyit kiviszünk s ez tönkre fog 
bennünket tenni, ha ctak nem teremtünk 
ipart.

Akkor, midőn e levelet irta, az 
1887-diki áruforgalmi statisztika adatai 
még nem voltak közzé téve. Most már 
megjelentek azok is, s egy egész esztendei 
eredményből Ítélhetjük meg helyzetünket.

A tavalyi év lefolyása alatt 440 és 
fél millió forint értékű árut hoztunk be 
az országba, ellenben csak 406 millió forint 
értéküt vittünk ki, 34 millió tehát az az 
összeg, melylyel a behozatal nagyobb a 
kivitelnél.

Hogy ez mire vezet, annak megítélé­
sére nem kell valami rendkívüli fináncz- 
tudomány.

Az a gazda, a ki kevesebb értékű 
búzát, barmot stb. ád el, mint a mennyi 
értékű ruhaneműt, czipöt, eledelt stb. vá­
sárol, s a ki ezt évről évre igy gyako­
rolja, előbb-utóbb tönkremegy. Egy ideig 
folytathatja ezt tőkéje, földje rovására, az 
által, hogy adósságot csinál. De az sem 
tarthat mindig, lassankint a föld és töke 
is elfogy, — lett légyen az bármilyen 
nagy.

S mint az ilyen gazda, agy teszünk 
mi, az egész nemzet. A mit eladott búza, 
barom stb. fejében beveszünk, az nem 
tesz ki annyit, mint a mennyiért évente 
bevásárlásokat csinálunk. Nem teszszük 
másként, hanem adósság-esinálás által. — 
Eladósorunk mint állam, mert kormányunk 
is egyre csinálja az államadósságokat s 
eladósoduuk mint nemzet, mert mint ke­
reskedelmi mérlegünk mutatja, összeség­
ben többet költünk, mint a mennyi a jö­
vedelmünk.

Azt mondják, Anglia is igy tesz, an­
nak kereskedelmi mérlege is paszeziv, az 
is többet vásárol, mint a mennyit elád. 
Igen, de Anglia helyzete egészen más, ott 
ez a viszony, mely nálunk a szegényedést 
mutatja, Anglia gazdagságából önként kő- 
vetaezik. Ás angoloknak nagy tőkéik van­
nak kölcsön más nemzeteknél, s ezek után 
jövedelmet kap. A más országokban levő 
angol vállalatokból s az idegen országok­
ban levő angol birtokokból roppant sok 
pénz özönlik Angliába. Ez az ország 
nemcsak abból a pénzből a mit elád, de 
óriási tőkéi is jövedelmeket adnak, melyek 
máshol vannak elhelyezve. S Anglia népe 
többet költhet, mint a mennyit eladott 
árui után bevesz, mert máshonnan is van­
nak jövedelmei.

Hogy ismét hasonlattal éljünk, Anglia 
helyzete annak a gazdának helyzetéhez 
hasonlít, a kinek nemcsak birtoka van, de 
a takarékpénztárban is néhány százezer 
forint betétje, a mely kamatot hajt s 
Bécsben és Budapesten is vau néhány 
háza. Az ilyen gazda több értékű ruhát, 
ételt, luxus-czikket stb. vehet, mint a 
mennyi értékű busát, barmot elád. Mert 
hát futja a tőkéje után kapott jövedelem­
ből. Nemcsak többet költhet, de gyarapod­
ható is.

Magyarországnak azonban nincsenek 
sem tőkéi, sem külországokban levő válla­
latai. Sőt van sok adóssága, melylyel a 
külföldieknek tartozik. Hogy tehát helyre­
álljon a nemzet gazdálkodásában az egyen­
súly, jóval kevesebbet kellene behoznunk, 
mint a mennyit kiviszünk, ahelyett, hogy 
34 millióval többet hozunk be.

És ha megnézzük az egyes árakat 
speciálisan, melyekért legtöbb pénz megy 
ki az országból, azt fogjak látni, hogy 
azok egy nagy része lvxos czikk, a me­
lyiknél tehát tonnyen csinálhatnánk meg*

takarításokat, a másik része pedig olyan, 
melyeket itthon gyárthatnánk, ha megte­
remtenénk az ipart. így p, o, selyemáru­
kért 25 milliót adunk ki esztendőnkint a 
külföldre. Óriási pénz, a melyben bizony 
nagy megtakarításokat tehetnénk, ha csak 
egy kevéssé igénytelenebbek lennének asz- 
szonyaiuk. öyapjuárukért kimegy évenkint 
52 millió az országból. Pedig ezek az 
áruk mind a mi nyers gyapjúnkból készül­
nek, melyet mi szállítunk a külföldre, 
csakhogy feldolgozatlan állapotban csak 
21 milliót kapunk érte. Nem volna va­
lami ördöngős vállalkozás idehaza fonni 
és szőni fel azt a gyapjút, s 31 millió 
maradna meg az országban, egy olyan 
összeg, melyből százezren tudnának ké­
nyelmes exisztencziát találni, a kik most 
idegen világrészekbe vándorolnak foglalko­
zás és kenyér után. Len- és kenderárukért 
is 27 milliót fizetünk évente, pedig azt 
is megtermi a hazai föld kitűnő minőség­
ben, csak fel kellene dolgoztatnunk. Va­
laha igy is volt ez. Nem kellett külföld­
ről hozni a len- és kendervászuat, még 
mi adtunk el a külföld számára is. Csak 
igyekezet s eleinte erős állami segély 
kellene hozzá, hogy vállalatok létesüljenek, 
melyek el tudják látni az ország összes 
szükségletét.

Ha csak erre a nehány árura lennénk 
kellő tekintettel, ha ezenkívül csak pamut­
fonó- és szövő gyárakat állítanánk fel, 
helyrehozhatnánk azt a nagy hiányt, a 
mely kereskedelmi mérlegünkben mutatko­
zik. De hát fájdalom, e tekintetben nem 
történik semmi, éppen semmi.

= Belföldi hírek. — Vértanuk emlék- 
ünnepélye. Székesfehérvár városa szerdán 
avatta fel a szabadságharcz ottani hat vér 
tanújának közadakozás utján emelt emlékét. 
Mind a hat vértanú egyszerű iparos ember 
volt, kik mint nemzetőrök szolgálták a haza 
ügyét és Budapesten az Újépületben végez­
tettek ki. A köemlék a „Halesz-kertben“ 
emelkedik a város felé eső szélen, nyilt ma­
gaslaton. Fekvése a legszebbnek mondható. 
Felsó, egyszerű stiitt oszlopa mauthauseni 
gránit s történelmi nevezetességű kódarab, a 
mennyiben egykor a Szeut-Istvan állal Szé­
kesfehérvárott építtetett Mária-templom egyik 
oszlopát képezte. Az emlékoszlop alapkövei 
csák herényi köböl készültek. Baj tűk vannak 
bevésve a feliratok. A hat vértanú neveit kü­
lön koczkákra vésték s mindegyik név alatt 
f 1849 aug. 14 áll. A vértanuk neve Havelka 
Ferencz, Hübner András, Varga Mihály, Gáncs 
Pál, Kuczka Mihály, Ujez Ignácz. A nevekkel 
ellátott koczkák alatt ah a következő fel­
irat: Emeite a hazafiul kegyelet, az 1848— 
49-ik évi önvédelmi harcz ezen áldozatainak. 
1888. — A honvédelmi miniszter 
jubileuma. A kormánynak a fővárosban 
időző tagjai szerdán a honvédelmi minisztérium 
palotában személyesen fejezték ki szerencse 
kivánataikat b. Fejérváry Gézának, katonás­
kodásának negyvenedik évfordulója alkalmá­
ból. Kora reggel Tisza Kálmán miniszterelnök 
összes ott levő minisztertársával üdvözölte a 
honvédelmi minisztert, ama kívánságának adva 
kifejezést: engedje meg a sors, hogy szol­
gálatait még számos éven át a legjobb — 
egészségben a hazának és koronának szentel­
hesse. Tisztelgett a miniszternél ezután a sa­
ját ezredének, a 46. közös hadseregbeli ez­
rednek hattagú küldöttsége Halecky ezredes 
vezetése alatt; utána pedig a 6. ezrednek 
egy küldöttsége Uimansky ezredes vezetése 
alatt Az az ezred ez, a melynek kötelékében 
Fejérváry Géza báró a schlesw'g-holsteiui 
háborúban magát annyira kitüntette. Szá­
zával érkeztek az üdvözlő táviratok is, köz­
tük Bndolf trónörökös és több íöherezeg, va­
lamint Haynald biboros-érsek részéről is. A 
miniszter ezrede küldöttségének lakomát adott 
a Vadászkortben.Mármaros-Szigeten 
e hó 14-én pont 12 órakor délben roppant 
nagy vihar kerekedett a város es a közeli 
környék fölött, mely nagy pusztítást tett. — 
Szigeten tömérdek sok anlakot kiforgatott 
sarkaikból, fákat halomra döntött, a ,Ma­
lom-kert“ mulató helyen százados fákat ketté 
tört. Nem egy háznál a kerítést, palánkét 
felforgatta. A közlekedés félórára megszűnt, 
mert először a felkavart por, azután pedig a 
roppant szélvész állta útját embernek, állatnak 
egyaránt. Ismét kifosztott pénzes­
levél. A budapesti postaigazgatóságot teg­
napelőtt Szegedről távirati utón arról érte­

sítették, hogy ott egy a Goldmann és Engel 
ezégre czimzett 1130 frtot tartalmazó pénzes­
levelet sértetlenül átvettek, de mikor fel­
bontották, pénz helyett a N. í’r. Pr. egy da­
rabját s egy horvát nyelvű postautalvány 
darabját találtak benne. A pecsétek a levélen 
érintetlenek. Egy polgármester ön­
gyilkossága. Székesfehérváron Pripék 
Antal fényképész, ki egy ideig a polgár- 
mesteri tisztet is viselte, ciankálival véget 
vetett életének. — Csanády György 
kúriai tanácselnököt szélütés érte tegnap d. 
e. a kultuszminisztérium épületében, a hol 
Gönczy Pál államtitkárt látogatta meg. Ma 
reggelre meghalt. — Leégett megye­
ház. Ipolyságon a város dísze, az impozáns 
megyeház s az ezzel kapcsolatos fegyház leégett.

= Külföldi hírek. A kiszabadult bellovai 
foglyokról. Dr. Pluharz, a Landler sógora, a 
ki rendkívüli buzgalommal járt utána, hogy 
a Beilovábol elrablóit osztrák-magyar alatt­
valók visszanyerjék szabadságukat, most meg­
érkezett Bécsbe és érdekes részleteket be­
szél az egész regényes történetről. — Mint 
mondja, julius nyolczadikától kezdve, mikor 
az emberrablás történt, a foglyok szakadatlanul 
barangoltak a hegyek közt Néha oly közel 
voltak a katonasághoz, hogy egy erősebb kö­
högés elárulta volna őket. Ilyenkor a rablók 
lövésre kész fegyverrel álltak a foglyok mel­
lett, hogy a legkisebb gyanús hangra irgalom 
nélkül lelőjjék valamennyit. Ezzel különösen 
Bindernek gyűlt meg a baja, a ki nagyon 
meghütötte magát s folytonosan köhögött. 
Iszonyú kint állott ki egy alkalommal, hogy 
elfojtsa a köhögést, de lelki ereje győzött 
betegségén. A foglyok néha valóban borzalmas 
pillanatokat éltek át. Egy alkalommal vala­
mennyien egy hid alatt voltak elrejtőzve, mi­
kor egy csapat katona vágtatott át a hí­
don. A rablók ekkor is lövésre készen tar­
tott revolverekkel ügyeltek foglyaik minden 
mozdulatára. — A walesi herczeg 
szeptember folyamán meglátogatja Ferencz 
József császár-királyt, hogy a 12-ik huszár­
ezred tulajdonosává történt kinevezéséért kö­
szönetét mondjon. — A harczias csá­
szár. Frankfurtban , Vilmos császár jelen 
volt a Frigyes Károly emlékszobor lelep­
lezésénél. Ez alkalommal Vilmos császár kö­
szönetét mondva az ünneplés fogadásért, a 
többi közt e szavakat mondá : Az idők já­
rása komoly; Vilmos és Frigyes császárok, 
Frigyes Károly herczeg és más nagy had­
vezérek, kik segítettek megalkotni a biro­
dalmat, nincsenek többé; de emlékük élni 
fog örökké a német nemzet szivében. — A 
mint Brandenburg fiai vaserővel és fárad­
hatatlan szó galommal teszik gyümölcsözővé 
a sovány főidet, úgy vívta ki a harmadik 
hadtest a diadalt az ellenség fölött; de azt, 
a mit véghez vitt, az elhunyt herczegnek kö­
szönheti. Arról szó sem lehet, hogy azt, a 
mit kivívtunk, ismét föladjuk ; ez iránt csak 
egy vélemény uralkodik, és ez az, 
hogy inkább veszszen oda mind 
a l8 hadtestünk ésmind a 42 mil­
lió lakos, semhogy csak egy kő 
is elvétessék abból, a mi k i vi­
va t o t t

A latin s görög.
Végre vaiahára 1
Bar igazán szánakozás fog el bennünket 

azon a pipogyásáson, hogy kell, hogy elebb a 
franczia közoktatásügyi miniszter szólott lé­
gyen ős nálunk csak azután kezdhetik el az 
irtást az iskolai fejbe vert bölcsességnek egy 
ilyen czopíja ellen, mint aminő az az ósdi tö- 
keletlenkedes a görög s latin nyelv tanításá­
val, melyre az iskolaév zárta után már meg­
mondtuk a magunk véleményét, hogy szép­
szép a latin s görög nyelv, épp oly szép és 
gyönyörű, mint az indszanszmt és a kínai 
nyelv és ahoz kötött őskuitura : de gyereke­
inket szanszkritüi és kínai nyelvre tanítani 
épp oly abszurdum volna, mint amilyen, hogy 
görög s latinul tanítjuk. Tessék ezekre külöu 
speczialis tanszéket állítani az egyetemeken.

Végre szétküldték a kormány sugalmazá- 
sát is a vidéki lapok számára a latin ellen, 
ami arra szolgál, hogy a hangulatot prepa­
rálja Olyan tapogatódzás-féle ez, hogy miként 
is hat a kormány ilyetén szándéka, melynek 
ellenében bizony igaz, hogy nagyon sok még 
a kemény fej, melyről a ezopfnak egyes szá­
lait lemetszeni keli.

Hanem mégis, úgy látszik, azt ítélik, 
hogy azok a kemény theoretikus pedagógián 
hajasodon fejek túlértek s talán a ezopfok, 
semhogy lehagynák vágni, inkább lehullanak 
tövestül.

Őszintén kívánjuk.
Mert igazán meg vagyunk arról mi is 

győződve, hogy több kárt mivel az emberfaj 
szellemén az a bizonyos ferde pedagógia, a

mely minden áron ragaszkodik az ő klasszi­
kus üdvösségéhez, mint a mennyit ma a 
klaszszikus világról való teljes tudatlanság 
okozna.

Az a klasszikus miveltség, üdvösség volt 
a XV., XVI-ik században, amikor az ébredő 
uj világnak kellett elsajátítani az ókor böl- 
cseségét, de ma, mikor minden tekintetben 
átalakultunk már, s mikor a puszta tradíció­
kon kívül mivel sem vagyunk többé az ó- 
korhoz kötve, ma igazán ép oly abszurdum 
10—15 éves gyerekek fejét ilyen élhetetlen, 
mert nem életbe vágó tudományokkal rontani, 
s pláne úgy, hogy főtantárgy nyolez esztendőn 
át; mintha szanszkrit vagy kínai nyelvre ok­
tatnánk gyerekeinket.

Onnan maradt ránk ez az áldás, melyet 
a görög, s latin nyelv gyerekfejbe verése ma­
iasztal mi reánk, hogy ez századok előtt, az 
ujjáébredés korában, észszerű volt. Akkor 
iskolai programmnak okos dolog volt, de az­
tán a csökönyös pedagógia máig is azt hitte, 
hogy a világ szellemi struktúrája azóta sem 
változott.

Nagyon igaza van a kormánypárti hau- 
gulatcsiuáló czikknek, midó., azt mondja, hogy 
a régi sablonokhoz ragadt pedagógia megbo- 
csáthatlan arrogancziával követeli, hogy a 
gyakorlati élet szabványainak meghatározásá­
nál az ö theoretikus felfogásának legyen első 
szava.

Mert csakugyan nem a miveltebb nagy- 
közönség, hanem a vaskalapos pedagógusok 
erőszakolják a latin s görög nyelv tanítását. 
Erre mondja végre a kormány mtenczióit lep- 
lezgetó czikk: hogy egyátalában nem lehet 
elképzelni, hogy a gyakorlati élet szabványai­
nak meghatározásában miért éppen a pedagó­
gia szava legyen döntő, mikor a gyakorlati 
élettel éppen a (mai) pedagógiának van leg­
kevesebb érintkezése, s rendes fizetéséből az 
iskolák falain belül élvén, mindössze is azt 
határozhatná meg, hogy a tanulók képessége 
mennyit bír, s hogy alkalmazandók a tanítás 
és a tanulás rendszerei, de hogy az életta­
pasztalás kívánalmainak meghatározása is őket 
illetné meg, azt határozottan kétségbe lehet 
vonni.

Már pedig ők maguknak vindikálják ezt, 
sőt görcsösen ragaszkodnak ama feltevéshez, 
amelynek semmi alapja, hogy ők nemcsak a 
tanítás és tanulás módozatainak mikénti al­
kalmazására, hanem a tantárgyak meghatáro­
zására is hivatva vannak. Sokkal üdvösebb 
volna, ha a pedagógus urak a „kaptafa mel­
lett“ maradva, idejűket a tanulás és Unitás 
mikéntjének legbőiesebben való alkalmazhatá- 
sára fordítanák, s nem kontárkodnának bele 
abba, a mihez nem értenek : már t. i. hogy a 
gyakorlati élet a társadalomtól minek a tu­
dását követeli. Bízzák ezt a gyakorlati élet 
embereire.

Bármennyire tudósnak tetsző, de mégis 
nevetséges állítás az, — foiyUtja a czikk, — 
hogy a mai világnak, ha tudni akar, vissza 
kell menni tanulni az ő-korra, mintha azt az 
ó-kori tudást nem ezerszer javított es bőví­
tett kiadásban reprezentálná a mai modern 
kor tudománya, s eo ipso, egy egy, az ó-kor 
tudását buvárió embernek kellene lennie a 
mai világ mindazon szerencsétlen magzatának, 
ki tanulásra adja magát, nem pedig oly gya­
korlati szakembernek, ki tanulási idejét a mai 
kor ama előbbre haladt tudási feltételeinek 
megszerzésére szenteli, amely tudási féltéte- 
leköen az összes emberiség létkorának tudása 
bennfoglaitátik. És miért menjen valaki az 
ó-korba tudást szerezni, ha a mai kor tudo­
mányában minden tudás feltalálható, s a régi 
dolgok tudására nézve, nem búvár embernek, 
— tökéletesen elégséges a történelem.

Elmondva aztán azokat, amiket Lockroy, 
a franczia miniszter a görög s latin nyelvek 
ellen beszélt: ilyen bóleseseget ereszt meg a 
kormánypárti szó. Már hiába, de csakis egy 
nagy nemzet minisztere mondhat ilyet. Mon­
daná például egy magyar miniszter, őrjöngó- 
uek nyiiváuitá ót legelőször a magyar sajtó, 
melyet a pedagógia varjukárogása azonnal és 
úgy meglepne, hogy a gyakorlati élet emberei 
nem igen juthatnának szóhoz.

Soh’se kenje másra, csak a saját erély- 
telenségére a közoktatásügy minisztere a ma­
ga vénasszonyos pipogyaságát. Vénasszonyos, 
mert sokat beszel a miniszter, mind egy egy 
eszméről hallunk tudományos fecsegést, de 
egy ily üdvös változtatás megtevésébe, mint a 
középiskolai programra átalakításába, ugyan 
nehezen fog.

Ha azt hiszi, hogy: mint minden uj 
eszme harezosára, rá fognak kiáltani kígyót­
okat, de nem fogna elmúlni két évtized, mi 
dón az emberiség, az ó nyelvek lidércznyomá- 
sátói megszabadulva s iélekzethez jutva, osz­
lopot emelne emlékének, s nem múlnék el két 
évtized, hogy az ó-nyelvek tanítása mellett 
kardoskodó mai doktrinerek óa tbeoretikusok



NO,

DEBRECZEN.
a szabadon lélekzó világ Örömujjongását az ő 
ellenvetésükkel megzavarni nemcsak, hogy 
nem mernék, de az újabb tan apostolaivá sze­
gődnének, hogy kitűnhessenek, mint ahogy 
most a pedantéria korszakában a vaskalapos- 
ságot tartják a tekintély-szerzés zálogának : 
— akkor a mi gyönge ellenzéki szavunk is 
csak azt mondja rá, hogy úgy van, hálás len­
ne érte elébb-utóbb az ország.

Dehát a mi tanügyi reformjainkat csak 
úgy kell nógatni, mint a rossz lovat. Lockroy- 
nak kell meglöknie a magáét, hogy a miénk 
is lóduljon egyet.

Pedig hát nekünk annyi okunk sincs a 
latinhoz ragaszkodni, mint a francziának, mert 
nyelvünk nem is latin eredetű, hogy a*.t mond­
hatnánk mint ők, hogy a saját nyelvűk kultu 
rájáért érdemes a latint tanítani.

Nincs okunk Lockroyra várni, hogy ó 
szamarazza le a maga öszvérjéről a mi lo­
vunkat.

HELYI HÍREK.
* Lapunk legközelebbi száma a kettős 

ünnep miatt kedden f. hó 21-én fog meg 
jelenni.

* Ő felsége a király mai születésnapja 
alkalmából ünnnepies szint öltött városunk. 
Az egyes középületeket és magánlakásokon is 
nemzeti lobogó legett. — Reggel 8 órakar a 
ref. nagytemplomban volt hálaadó isteni tisz­
telet, melyen részt vettek a megyei és városi 
összes tisztikar, pénzügyigazgatóság, törvény­
szék, járásbíróság stb. Imát nt. N é m e t h y 
Lajos lelkész ur mondott. Innen az impozáns 
menet a r. k. templomba vonult, a hol az 
összes honvéd tisztikar 
is megjelent. A misét Szakszó Rezső prépost­
plébános mondta fényes segédlettel. Délben a 
préposti lakban fényes diszebéd volt, melyre a 
helybeli notabilitások voltak hivatalosak. A r 
kath. templomból az izraelita templomba vo­
nult a menet egy része. — A „Biká“-ban 
szintén volt diszebéd, melyet a tisztikar ren­
dezett.

* Kinevezés. 0 felsége a király születés 
napja alkalmából kegyelemből és kivételesen 
soronkivüli előléptetések voltak. A városunk­
ban levő honvéd csapatokban Márton Im­
re ügyvéd szab. áll. százados lett; Grün- 
v a 1 d Lajos főhadnagy. Jármy és Szögyény 
huszár tiszthelyettesek, hadnagyok lettek.

* Egy uzsorás, a ki nem uzsorás. E 
czimhez hasonló két értelmű végzést hozott a 
helybeli kir. törvényszék csütörtöki ülésében, 
a mikor is V e i s z Herman, egy kancsal, 
félszegvállu, dadogó beszédű sámsoni zsidó 
állott a törvényszék előtt, a kiről, egyik tanú 
vallomása szerint is „még a gyermek is tudta 
Sámsonban, hogy uzsorás" s a kiről saját, 
megidéztetett „mentő tanúja" is úgy nyilatko­
zott egy alkalommal, hogy „ha akasztanák, én 
is húznám a kötelet." — E visszataszító kül­
sejű alak, megfelelő belsővel birt s elég lel­
ketlen volt szegény főldmives embereknek 100, 
sőt több perczentre kölcsönözgetni ki a pénzt, 
így egy Bagdi Imre nevű sámsoni ember 125 
írt kölcsönzött tőke után egy év alatt 135 írt 
kamatot, tehát 108%-et, (!!1) Kiss Sándor 
100 frt után egy év alatt 144 irtot, tehát 
144%-et, (! 1!) Outi István 35 frt tőke után 
hetenkint 70 krt, s igy egy év alatt 35 frt 
40 krt, vagyis 10le/,-et, (! i!) egy Bagdi Ist­
ván nevű főldmives pedig 48% et (!) fizetett 
A törvényszék a vádlottat, daczára, hogy a 
vádlók készek voltak állításaikat esküvel is 
megpecsételni, s daczára Sárvári Lórinez 
kir. ügyész lesújtó vádbeszédőnek, az uzsora­
vétség alól felmentette, azon indokolással,

A „DIBBICZIN“ TÁBCZÁJA.

hogy a vádlók közt voltak olyanok is, a kik 
a felvett pénzt kupeczkedésre használták fel s 
vádlóknak Veisz nem okozta „anyagi romlásu­
kat," holott pl. Bagi Imre vallomásában elő­
adta. hogy „holt mezítelenül" maradt s min­
den élelmét el kellett adnia, hogy vádlottat 
kielégíthesse. — Ha ez sem anyagi romlás, 
akkor valóban nem tudjuk, mi szükséges e 
fogalom megállapításához, mert hisz ezek sze­
rint a szegény embert az uzsorás bőrig le­
nyúzhatja, s rendesen ezek szorulnak uzso­
rásra is, mert a kinek megterhelhető va­
gyona van, az ma már nem szorul uzsora­
pénzre, hanem valamely szolid pénzintézethez 
fordul. Végül megemlitjük, hogy úgy a kir. 
ügyész, mint a vádlók megfelebbezték az íté­
letet s reméljük, hogy a kir tábla úgy ezen, 
mint a h.-böszörményi közelebbi és analóg 
esetnél is. nem fogja osztani a debreczeui kir. 
törvényszék felíogását. — Vádlott védője Dr. 
Kardos Samu a költségeket illetőleg szin­
tén felebbezést nyújtott be.

* Öngyilkosság E szomorú rovat kezd 
állandóvá válni városunkban, a mennyiben alig 
múlik el hét, hogy meg ne követelelné a 
maga szomorú áldozatát. Pénteken délelőtt a 
nagyerdőn Szabó Sándor helybeli 32 éves 
mézeskalácsos lőtte szivén magát. Tettének 
oka gyógyithatlan betegség volt, s már e 
miatt több Ízben követett el öngyilkossági kí­
sérletet. — Nőt ős három gyermeket hagyott 
maga után.

* A kopogó szellem. Azt hinné az ember, 
hogy a jó öreg Hatvanival sírba szállott mind 
az a rejtelmes dolog, mely a vén tudós egyé­
niségét oly legendaszerüvé s a debreczeui 
ember előtt oly félelmessé tette — Pedig hát 
még mindig vannak dolgok, melyek végte­
lenségét némely czivis atyánkfia vége 
elméjével nem képes megérteni. Ilyen rejtő 
lyes boszorkányság kiszemelt mártírja jelenleg 
Diószegi Péter uram, aki a morgó-utezai 621 
dik sz alatt lakik, s aki keservesen panaszol 
ta el a helybeli rendőrség előtt, hogy őtet 
már hetek óta nem hagyja nyugodni egy ko 
pogó szellem, mely mindig az éjjeli óraütéskor 
kezdi el gonosz munkáját s szüntelenül kopog 
tatja hol a háza oldalát, hol meg az ablakát, 
Diószegi Péter uram nem az az ember, aki 
a maga árnyékától megijed s azért a múlt 
éjeiek egyikén meghúzódott a fal mellett egy 
vasvillával, s várta a kopogó szellemet. El 
múlt az éjfél, az egy, két óra, de a szellem 
nem jelentkezett; alig hajtotta fejét azonban 
álomra, a kopogás ujult erővel megeredt, 
mire lakásából kirohant, ismét senkit sem 
telált Elunva a dolgot, a múlt éjeire már 
rendőrség segélyét vette igénybe, azonban . 
óh csodák-csodaja, a kopogó szellem (a ki bi 
zonyára valamely furfangos szomszéd lehet) az 
elmúlt egész éjen át nem jelentkezett. A rend 
őrségnek pedig aligha több dolga nincs, mint 
hogy ezután is a Diószegi uram kopogó szel 
lemére vadászszék.

* Örvendetes hir a magyar szabók ró 
szere. Tudvalevőleg a helybeli magyar szabók 
folyamodtak először a rendőrséghez, később 
pedig a tanácshoz az iránt, hogy ne enged 
tessék meg a helybeli zsibárusoknak, hogy uj 
ruhákat árulhassanak; a rendőrség és tanács, 
miután a zsibárusok uj ruhák árulhatására is 
váltottak ipar engedély, a magyar szabók ke 
relmét nem tartotta teljesíthetőnek. A mi' 
nisztérium azonban, melyhez az ügy felebbezve 
lett, egy legközelebb leküldött határozatában 
kimondta, miszerint a zsibárusoknak ugyan 
azon helyiségben, melyben üzletöket folytat 
ják, kész uj ruhák árulhatása nincs megen­
gedve.

Segesvár és Petőfi.
Irta: Id. Gyalokay Lajos.

(Folyt és vége)
. * Beütöm czélján, és ezen szerény em­
léklapok jogos keretén túl terjeszkedném ak­
kor: ha további élményeim íöljeevzésével 
azoknak türelmét kifárasztanám, kik a törté­
nelmünkben oly végzetes jelentőségre jutott 
erdélyi Waterloo, es a magas röptű géniusz, 
az egek titkát merészen ostromló magas Pro- 
meteusz ernieke által felköltött érdekeltség­
ből, jegyzeteimet becses figyelműkre mél- 
tclttálí.

Csakis röviden annyit kivánok még el 
mondani, hogy nehéz járatlan utakon, többször 
eltévedve augusztus 2-án este mintegy 11 óra 
tájban, Korouka felől megérkeztem Maros-Vá­
sárhelyre.

Szép holdvilágos este volt. Rendkívül 
meglepett, hogy a hol eleven tábori zajt iz 
gatott tömegek hullámzó árját veltem találni 
a hosszú szeles utcza, néma világtalan házak 
kozott, mint az ősidők kihalt városában, nép- 
teienúl terült el szemeim előtt.

A kísérteties csődben csak kocsim zör­
gése es lovam leptőuek zaja verte föl a házak 
árván maradt viszhangját.

Csodálni lehetne-e, ha ezen nem várt 
megdöbbentő jelenséget tapasztalva, gyanúm 
felébredt és óvatosságra indíttattam ?

A kihalt utczán már csaknem végig ha- 
Jadtam anélkül, hogy valakire akadtam volna, 
a kitől felvilágosítást nyerhetők.

Végre megpillantottunk egy alakot, ki a 
házak árnyékába lapulva félénken kullogott 
Midón kiáltásommal megállítottam láthatólag 
összerezzent, s kérésem biztatásomra is csak

körültekintő óvatossággal mert kocsimhoz kö 
zeliteni.

Kérdezősködésem folytán megtudtam. 
hogy Bem nehány óra előtt seregével elhagyta 
Maros-Vásárhelyt; s hogy a magyar csapatok 
kivonulása után, kozákok nyargalták végi" a 
város utczáit

Elképedve azon vakmerőségen, hogy mint 
honvédtiszt merem magamat itt láttatni, ri 
mánkodó sopáukodással kért, hogy ha ele 
temet szeretem, mentül gyorsabban mene 
küljek.

Azon tudakozódásomra, hogy merre és 
mikép érhetnem el legbiztosabban vezéremet, 
határozottan kiuyilatkoztatá, miszerint arra 
ne is gondoljak; mert nem tekintve a hosszú 
időt és távolságot, mely tőle elválaszt, bizo 
nyosan a kozákok körmei közé fogok jutni, 
kik értesülve a menet irányáról a magyar 
tábor után vágtattak.

— Hanem ha még általában menekülni 
lehet — folytatá a jó polgár — akkor azt 
tanácslom az urnák, hogy az alsó utczára le­
kerülve, igyekezzek utolérni Kemény Farkas 
ezredest, ki nehány száz emberrel, Bem el­
távozása után jóval később vonult ki Kolozs­
vár felé.

Ilyen helyzetben mit lehetett tenni? 
Usszerogyásig hajtott lovaimmal Bemet utol­
érni a lehetetlenség közé tartozott. Ha Maros- 
Vásárhelyen meghálok, magamat a bizonyos 
elfogatás veszélyének teszem ki. Ha pedig 
Kemény ezredest követem, azon kérdés előtt 
állok: nincsen e már ezen ut is elzárva és 
nem botlom-e itt azon veszedelembe, amit ott 
elkerülni akarok?
i= j,Nehogí ionban megugrásra nagyon haj 
határoznom°ne"mat elszalaszam- hamar kellett

„ ,Az e8Jetien és döntő érv a mellett har- 
rn! viTfí ,löbb' de biztosan kijutni Ma- 
»nmlá1árhefrn ‘, S neho8y tájékozatlansá- 
gommal, a mellékutczákon eltévedjek, időt és

* Emberfiáiéi egy szödavizes üveg szét­
robbanása folytán. Egy Wolfsgauber Mária 
nevű fiatal leány szódavizes üvegeket rakosga­
tott s e közben az egyik üveg szétrobbant. Az 
üvegdarabok iszonyú erővel fúródtak a szegény 
leány fejébe és jarczába, úgy, hogy a leány 
rövid idő alatt belehalt sérüléseibe.

* A debreczeni tornaegytet két havi szü­
net után ismét megkezdi működését. Folyó 
évi szeptembeg 15 kén azaz szombaton d u. 
5 órakor a felsőbb tanulók csoportja, ugyan­
azon napon d u. 6 órakor az önálló csoport 
tartja első óráját. Az önáiló csoportba belépni 
kívánók a torna teremben az említett időben 
írhatják be nevöket a beiratási könyvbe. A 
felsőbb tanulók csoportjának úgy régi, mint 
uj tagjai, továbbá az előtornászok és előtornász- 
jelölt.ek Örvényi Vilmos művezető tanár urnái 
Íratják be magukat. A vívásra Jeney Miklós 
urnái történik a beiratás Vívó csak az le­
het, ki egyszersmind egyleti tag s tagsági 
diját befizeti. Az önálló csoport tagjai mint 
egyleti tagok, 4 frt évi dijat, mint vivők 10 
frt dijat fizetnek; igy összesen 14 frtot. A 
felsőbb tanulók csoportjának azon tagjai, kik 
a gymnazium 7-ik és 8 ik osztályába járnak 
évi dijul 3 frtot, a hittauhallgatók, jogászok, 
gazdászok, tamtóképezdészek és kereskedelmi 
akadémia növendékei 4 frtot fizetnek. A tan- 
és gyakorlati órák az önálló csoportnál szer­
dán, szombaton d. u. 6—7-ig tartatnak. A 
felsőbb tanulók csoportjának tanórái ugyan­
azon napokon d. u 5—6 ig. A vívásra nézve 
a jelentkezők az ügyvezetővel együtt állapítják 
meg a reájuk nézve legmegfelelőbb határ­
időket.

* Jubileum. Eder János derecskéi es- 
peres-plebánus ős czimzetes kanonok e hó 
28-áu tartja áldozárságának 50 éves jubileumát.

* Szinészeti tanoda. Az orsz. m. kir. 
zene- és színművészeti akadémia szinészeti 
osztályaiban a beiratkozások f. é. szept. 6-án, 
csütörtökön, d. u. 3 órakor kezdődnek, s há­
rom napon át, minden délután 3—5-ig bezá­
rólag szept. 8-án fejeztetnek be- A jelentkező 
drámai növendékek fölvételi vizsgálata szept 
10-én, hétfőn, d. u. 3 órakor tartatik, ugyan 
csak az iskola helyiségében, kerepesi ut, nem­
zeti színház bérháza III. em. — az operai 
osztályokba jelentkezőké pedig szept. 10-en d. 
e. 10 órakor a nemzeti színház színpadán. A 
felvételi kellékek: színpadias, csinos alak, 
tiszta kiejtésű csengő hang, s kifejlett testi 
alkotás mellett, (melyről a fölv. vizsgálaton 
jelenlévő orvos ad véleményt) legalább 18 eves 
kor a férfiaknál, s betöltött 16 év a lányok­
nál, mi hiteles okirattal bizonyítandó. Szük­
séges továbbá annyi műveltség és iskolai kép­
zettségről szóló bizonyítvány, mennyit, a meg­
jelölt korban minden müveit ifjútól megvár­
hatni. Azok, kik nem szülőik, vagy gyám­
jaik kiséretében jönnek, a szülők, vagy gyá- 
mok^irásbeli beleegyezését tartoznak magukkal 
hozni. A jelentkező növendékek csak törvényes 
családi nevükön irathatják be magukat. Arra 
pedig előre is figyelmeztet az 'igazgatóság 
mindenkit, hogy a beiratási és fölvételi díj 6 
írt a beiratasnal azonnal lefizetendő, fölvétel 
esetén pedig az évi 30 írtnyi tandíj első rész­
lete 10 frt, melynek fizetése alól első éves1 
növendék föl nem mentetik. Végül szükséges 
megjegyeznünk, hogy az operai szakra oly je­
lentkezőket veszünk föl, kik a kir. zeneaka­
démia magánének tanfolyama 111-ik osztályának 
elvégezteról bizonyítványt mutatnak fel, vagy 
a fölvételi vizsgálaton annyi készültségről tesz­
nek tanúságot, a milyen ezen osztályokat vég­
zett növendékektől megkivántatik, mely esetben 
magánvizsgálat alapján az orsz. szinésziskola

czélt veszítsek, jó indulata tanácsadómat vo­
nakodása ellenére 6s némileg erőszakot hasz- 
használva magam mellé ültettem, s útmuta­
tása mellett a városból szerencsésén kijut­
hattam.

Nemsokára a hold is letűnt. Teljes sö­
tétségben az ut iránya és topográfiái viszo­
nyainak ismerete nélkül, fáradt lovaimmal 
csak lassú koczogásban hajtattam. Minden 
előttünk és utánunk hallatszó neszre zajra 
meg az útra is figyelnünk kellett, nehogy 
eltévedjünk, vagy Don fiaival nem óhajtott ta­
lálkába részesüljünk.

Hogy mennyi ideig tartott, végtelennek 
tetsző eme vándorlásunk ? megmondani, sem a 
helyet, a hol Kemény ezredes hátvédét képező 
csapattal találkoztunk, meghatározni nem tu­
dom, csak arra emlékszem, hogy midőn az 
ezredest ulólertem, s magamat neki a múlt 
napok viszontagságainak elbeszélése után mint 
regi ismerőst bemutattam, s abbeli fájdalmas 
érzésemnek, hogy vezéremtől legbuzgóbb óhaj­
tásom, fáradságos törekvésem ellenére elvágat­
tam, kifejezést adék, tőle tudtam meg egész 
bizonyossággal, miszerint Bem, minden oldal­
ról hirtelen összehúzott haderőjével, az ellen­
ség oszlopai között forceirozott menetben át­
siklani. s azoknak háta megett, Szebent meg­
lepetéssel elfoglalni szándékozott.

Arra is emlékszem minő visszatetszést 
sót megbotránkozást ébresztett nálam, midőn 
Kémény ezredes, egy csint tevő gyermek gú­
nyos dicsekvésével elbeszélte, hogy mily lor- 
teiyos módon csalta meg az öreget, ki Kolozs­
várról hozott egész dandárát egy pár száz 
ember Injával el akarta tóle venni „dein" 
™?“dl* hamifás mosolygással - rá szedtem a 
tátit, s azonkívül a mit nekem hagyni akart
tóié. Óaljat és üeháüy ágyút elcsíptem

így történt az, hogy Kemény 1600 em­
berrel es négy ágyúval tért vissza Kolozsvárra 
Holott ezen tekintélyes erő jobb szolgálatot

I. operai osztályába fölvehetők. r„i 
1888 aug. havában. Tisztelettel Br y®*, 
Antal, az orsz. zene- és színművészeti 
mia szinészeti osztályainak titkára ****<-

* Esküvő. Baranyai Lajos pu^öt,,
lakos, szürszabó, csütörtökön esküd u - 
hűséget Kálmán András helybeli kis-vlVf ** 
tartott kedves leányának, Váczi JuIkuT^' 
Áldást kívánunk a tiszta szívből kötőit rá' 
frigyre I 1 “°lioe

‘ * Rómer Flóris felszázaaos aldon, D
mer Jb lóns apátkanonok s kitűnő ^ 
áldozárságának ötvenedik évfordulóját geszfl#t 
ünnepelte Nagyváradon Ez alkalommal?^ 
láns a székesegyház kájiolnájában Zei», n 
nők Cassián Zedlák a kapucziuus rend 
dianja, valamint a káptalan több taciá„,!Ur' 
gédlete mellett és számos ismerősének 
létében csendes misét tatott. A mise véé ^ 
Nngáil J püspök a káptalan nevében üd?»? 
a tudós tőpapot, ki meghatva köszönte 
az ovácziót. Schlauch Lőrincz püspök levél? 
üdvözölte a kanonokot. Az ország minden 
dákéról nagy számmal érkeznek <a SZe ™ ,l" 
kivánatok az általánosan ismert és\J"* 
főpaphoz. S2eret*h

* Szükkeblüsóg. Csakis ennek neved,, 
jük a városi tanács azon újabb intezkeZ, 
hogy daczára annak, miszerint a legtöbb«* 
4—5 városi fogat hever a város istállón? 
mindazonáltal annak használata a sorom? 
belül, a városi rendőrkapitányoktól
tolt, holott a rendőrkapitányoktól megkövez 
hk a pontos felügyeletet úgy a daikisiZ 
adott s a város legkülsóségein elhelveat 
gyermekekre nézve, miut a város külösbS 
részein történd építkezésekre nézve. Hogr, 
a nyári meleg, valamint a téli hideg napok«, 
mily fárasztó munkába kerül, annak csú 
rendőrkapitányaink a megmondhatójuk, a kikre 
nézve e rendelet nem csak mhumanus in»,-, 
egyúttal lealázó is.

* Zilahi Gyulát, egykor a debreczeni szil 
ház kedvelt ííju tagját, mint a kolozsvári 
„E-k“ Írja októbertől kezdve a budapesti 
nemzeti színházhoz szerződtették. Bucsu le­
lépte szerdán volt a budai színkörben.

* Lovaglás! tanfolyam volt a heivbeii 
honvédségnél, a mely epeu a napokban en 
veget. Be voltak rendelve : Kerner Miklós, 
Miklós Gergely századosok, Márton Imre 
Balogh Sándor, Hereby Miklós, Bigmo Ben. 
Eszéky Gyula főhadnagyok, Petneezky Jeni, 
íekete Károly, Spät Lipót, Giünhut Izidor, 
Kézsmárky Ltván és Malier Péter Pál had 
nagyok. A tanári tisztet a kitűnő lovas, Got- 
tasz huszárhadnagy telsité s a szép síké, 
mit Bobon alezredes is elismert, az ó er- 
deme, persze a tiszturak buzgalmát is beszi 
mitva.

* Telefon-ügy. A nagyváradi telefon-há­
lózat előfizetőinek névsora sokkal több keres­
kedőt tüntet lel, mint a debreczeni; s míg 
Debreczeubeu nagy pénzintézetek mint a taka­
rékpénztár az alfö dt takarékpénztár, sít a 
a gázgyár is tartózkodnak a belépéstől és ke­
reskedő is nem sok vau, — addig Nagyfiúi­
don valamennyi pénzintézet és nagyobb ipar­
vállalat jogtanácsosaikkal belepte« a hálózati»; 
a nagyobb kereskedők közül: Berger Samuel 
könyvkereskedő, Diossy épüietia keseskeiió, 
íeldheim íüszerkereskvdó, Grünsberger B. ke­
reskedelmi ügynök, Hügel Ottó könyv és pa 
pirkereskedö, Janky Antal lüszerkereskeitó, 
Kugler vaskereskedö, Kis l>ávid diszmü keres­
kedő, Kuucz József és t.-a vászon es divatáru 
kereskedő ezég, Kurländer és Ullinan lüszer- 
kereskedő czőg, Kohn Sámuel női divatán 
üzlete, Lówy József termény üzlete, Lobié

tehetett volna az ügynek, s talán Bem geniá- 
lis tervének sikerére is döntő befolyást gya­
korol, ha őt követi, minthogy igy visszasé­
táltatták Kolozsvárra, honnan néhány napig 
történt tétlen idózés után, Bántfy-Hsnyad fele 
szorittatott, innen pedig egy pár száz kozák 
támadása által okozott szégyenletes paníque- 
kal megbélyegezve és folytonosan hátrálva, 
végre is csak abban a szomorú sorsban ré­
szesült, hogy azon sereg számát szaporíthatta, 
mely Kazinczy vezénylete altt Zsibdnál fegy­
vereit lerakta.

Általában Kemény ezredes — nézetein 
szerint — nem érdemelte meg azok túlzott 
dicsőítését, kik ót hadvezér! tehetség tekin­
tetében Bem mellé, sót néha fölébe helyezik; 
s kik még a piski i ütközet fényes sikerén* 
neki tulajdonítják.

Én ott voltam, tudom, láttam mit csi­
nált.

Elismerem lángoló hazaszeretet, becsü­
letességét és vakmerő bátorságát; de az un 
a vezért katonái lóié emeli; a hadtan alapos 
ismerete, a tervek alkotásához megkívántaié 
szellemi képesség, a helyzet gyors áttekintése 
és az invenció termékenysége valamint a csata 
esélyeit uraló hidegvér teljesen hiányzottak 
nála.

A nemzeti élet, történeti jog és szabad; 
Ságért, az ősök vérével megszentelt hazai 
főidért, a család tűzhelyéért, a szülők sírja 
és a várományos utódok örökségéért vívott 
dicső küzdelem, mely a hazaszeretet ne®*5 
fénye, a vitézség epikai csodája által fel®8' 
gasztaltan, újra megismertté, tiszteltté t®’6 
a magyarok, már mar elavult nevét.»• Ti'*' 
gosnál véget ért.

Észak vad hordái szövetségben legyőz11, 
szégyenükért boszut lihegő ellenségünkkel,8 
dipiomatia vaksága és a reactio által béke:» 
szorított népek tehetetlensége mellett vég11-'
hajtották a rabló gyilkosságot.

-
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szesz üzlete, Laszky Ármin könyvnyomdája, 
Müller czukrászdája, Müller S. sütödéje, Mi 
helfy füszerkeraskedése, Roth termény keres­
kedése, Ros Ignácz épületfa kereskedése, 
Kosenberg Mór szállitóüzlete, Steiner Albert 
aílamvasuti vávosi menetjegyirodája, Stern 
Márton épületfa kereskedése, Sonenteld Adolf 
papirkereskedése, Schwarcz és Brody zsákköl- 
yőn-lizlete, Sonenfeld Gyula divatáru üzlete, 
Tóth Jenó épület és tüzila raktára, Váll Jó- 
zäef szódavizgyáros, Weisz Beruáth füszerke- 
reskedö, bent vannak a hálózatban mindkét 
közjegyző, az orvosok és ügyvédek közül töb­
ben ős különösen sok magán úri ház. — Ná 
luak újabban Dr. Burger Péter vezettette be 
lakására a telefont s igy a helybeli telefonra 
előfizetők száma 67 re emelkedett. Ajánljuk e 
czélszeaü s számos előnyt és kényelmet nyújtó 
intézményt újólag azok figyelmébe, kiknek 
helyzetük, állásuk ős összeköttetéseik egyaránt 
ajánlatossá teszik ez aránylag olcsónak nevez­
hető intézmény létesítését.

* A hortobágyi legelő pusztulása. Mint 
a Hortobágyról hazaérkezett gazdák panaszol­
ják, a Hortobágy a legelő és különösen a viz 
hiánya miatt, valóságos Szaharává változott, s 
e miatt ezernél többre megy azon lábas jószá­
gok száma, melyek a l,e g e 1 ó r ó 1 a kö­
zel napokban haza hajtattak — A mi a viz 
hiányt illeti, annak leginkább azon körülmény 
az okozója, hogy, daczára a városi gazda kö­
zönség gyakran hangoztatott jogos panaszának, 
a városi tanács még mindig nem látta szük­
ségét kutak ásatásának, mi által e mizériákon 
könnyű szerrel lehetne segíteni.

* Vállalkozók figyelmébe. A m. kir. deb- 
reczeni honvéd csapatok részére 1888 szept. 
11 tói egy évre terjedő időre szükséges élelmi 
szerek, zsiradékok, fűszeráruk és egyéb az 
élelmezéshez szükséges czikkek szállításának 
biztosítására f. évi augusztus hó 27-én d. u.
5 órakor a nagypéterfia-utczai honvéd lak­
tanyában levő élelmezési kaszárnyában árlejtés 
fog tartatni, melyre a vállalkozni akaró iparos 
és kereskedő közönséget azon megjegyzéssel 
értesítjük, hogy a közelebbi feltételeket tar­
talmazó hirdetmények a kamara hivatalában, 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Deb 
reczeu, 1888. aug. 15. A kereskedelmi és 
iparkamara.

* Szerencse a szerencsétlenségben. Pén­
teken este kevésben múlt, hogy a helyi vasút 
ismét nagyobb szerencsétlenség okozója nem 
lett. A várad-utczai V e i s z Mózes-léle ház 
udvaráról ugyanis szigorú büntetésre méltó 
gyorsasággal vágtatott ki két paraszt szekér, 
es a közvetlenül a ház előtt elrobogó helyi 
vasút a második szekérnek a hátulját csapta 
el. Valóban büntetést érdemelnek azok, a kik 
közvetlenül & vasúti vonalra hajtanak, a női 
kul, hogy előzőleg széttekintenőnek: vájjon 
nem jön-e a vonat ?

* Hymen. Klein Adolf halvanutczai 
füszerkeicskedő ma d. u. esküdött örök hű­
séget a r. k templomban Svarcz Máté hely' 
beli papirkeresktdő fogadott leányának Bőd 
Bár Ilona kisasszonynak. Az esküvőt lakoma 
követte az .Arany Bika“ éttermében. Sírig 
tartó boldogság kisérje az ifjú pár frigyét,

* Sokan vannak. Azt mondták neki, ott­
hon, hogy itt nem kap többet enni. Menjen 
másfelé. És Guba György, a 13 éves fiú, egy 
ingben, gatyában kifordult a szülei házból, 
hogy kereset után lásson. Eljött Debreczenig 
egy nap alatt i az alkony leszálltával be­
kopogott egy polgár házához, az isten ne­
vében kérve éjjeli szállást. Kapott a vendég 
szeretetból bőven s még úgy meg is szerették, 
hogy most is ott akarják tartani. De előbb

I

Saját telkén meggy alázó ravatalt emel 
tek a magyar nemzetnek, hazug rágalom, 
gyáva gúny és kérkedésből szövegezőit fel­
irattal síremléket készítettek szamára!

A cultur-nemzetek, melyek lobogóink 
győzelmeinél leikök oltára előtt tedeumot 
tartottak, bukásunkat fájdalmas részvéttel 
megsiratták, de egyik alkalomnál sem segi 
tettek.

Akkor, ideálokkal benépesített lelkem 
várakozva követelte a solidaritást és megse­
bezte azt a csalódás. Most! mikor már annyi 
keserű tapasztalás ős oly durva kézzel tépte 
meg hitemnek, eszményi magaslatra vágjó 
szárnyait, es az embert, a milyen s nem a 
milyennek lenni kellene, gyarlóságának pon­
gyolájában megismertem, sem nem csodál 
kozom, sem nem érzekenykedem a felett, hogy 
kik az emberiség egyetemes hitelveiért, közös 
evangéliumáén, a közös ellenség ellen küz­
döttünk, őrdektársainktól elhagyatva, magunk 
maradtunk.

Hiszen a nép, nem egyes kimagasló 
egyéneiben, de tömegében, bármilyen és bárhol 
legyen az, mindig és mindenütt az marad a 
mi volt: öntudatlan áradat, melyet nem a 
tudomány elvei, nem az elmélet tanítása és 
meggyőződés következetessége, de a szenve 
dely és önzés változó paroxismusa lázit nagy 
tettekre, vagy alacsonyit szolgaságra. Egyik 
nap imállásának tárgyául bálványt emel, s 
másik nap vad cinismussal összetöri azt, hogy 
üldözött ellenségének meghunyászkodva enge­
delmeskedjék.

De mindetek ellenére a magyar nemzet 
—- mint Jairus leánya — nem halt meg, csak 
aludott, s akit ellenségei halottnak véltek, s 
kiknek örökségén már meg is osztoztak, fel­
támadott, él és élni fog, mig magát arra eré­
nyei, bölcsessége és akaratereje által érdemes­
sé teszi 1

bejelentették a rendőrségnél a dolgot, a hová 
fölvitték a fiút is. Miért jöttél el hazulról, fiú ? 
kérdezi a kapitány. A gyerek öreges arczán 
fájó mosoly szalad végig : „Több a száj ott­
hon, mint a falat, ténsuram !“

* Honvéd törzstiszti köszöntő német 
nyelven. A mai honvédtiszti diszebéden, mely­
ről fönuebb történik említés, azon furcsaság esett 
meg, hogy Védő Jenő honvéd őrnagy ur 
a hivatalos fel köszöntőt, német nyelven tar­
totta meg. holott az egész tisztikarban, mely 
76 tagból állott, csak kettő nem értette a 
magyar nyelvet. Ez ügyre még visszatérünk.

* Értesítés. A debreczeni ev. ref. főis­
kolában azon gymnásiumi növendékek részére, 
kikről szüleik úgy óhajtanak rendelkezni, hogy 
azok a tápintézetben étkezzenek, de a városon 
lakjanak, — megkeresés esetén — gondos­
kodni fog lakásról a tápintézeti bizottság oly 
módon, hogy a kissebbek kettesével vagy hár­
masával egy nevelő felügyelete alatt helyez­
tessenek el. Felhivatnak azon lakástulajdono­
sok, kik a fentebbi czélra alkalmas szobákat 
méltányos feltételek mellett felajánlani hajlan­
dók, hogy ide vonatkozó ajánlatukkal a főis­
kolai „háznagyi" hivatalhoz fordulni szíves­
kedjenek. — A főiskolai tápint ó- 
zeti bizottság elnöksége.

* Ingatlanok forgalma. A debreczeni kir 
törvényszék telekkönyvi osztályánál folyó évi 
augusztus hó 11 — 18 ig. Kovács Mária, Tóth 
Gyuláaé veszi férje, Tóth Gyula házát ondód! 
és ujosztásu szántóföldjével ajándékozás czi- 
mén 20,000 frt értékben. — Nagy Mihály és 
neje Vezendy Zsuzsánna veszik Yezeudi József 
ujosztásu szántóföldjét 300 írtért. — Tolvaj 
Ferencz ős neje Kovács Juliánná veszik Tol­
vaj Sándor ős Gábor paczi 2 boglyás kaszál 
lójuk % részét 200 írtért. — Ormós István 
és neje, Bakos Zsuzránua veszik özv. Szilágyi 
Gáborné és társai házát oudódi földjével 2300 
fitért — Orbán János és neje, Borbély Zzófia 
veszik Pipó Ferencz és neje Vetésy Juliánná 
ujosztásu szántóföldjét 480 írtért. — Csóka 
Sámuel és neje Szóllősy Róza veszik Kiss Sán­
dor boldogfalvai szőllójét 1700 írtért. — Nagy 
Mihály és neje, Molnár Eszter veszik Nagy 
Mihály és társa házastelkét 1000 írtért. — 
Sipos Imre és neje, Gyöngyössy Juliánná ve­
szik Szűcs Lajos és neje, Kozma Juliánná há­
zát 645 írtért- — Kozma Ferencz és neje, Már­
ton Sára veszik Szűcs Lajos és neje, Kozma Ju­
liánná ondódi szántóföldet 705 írtért. — Vida 
István és neje Ponyi Erzsébet, veszik Nagy­
sándor házát 900 írtért. Konkoly Já­
nos ős neje Hentessy Mária veszik 
Géder Sándor és neje Nagy 
Eszter ujosztásu szántóföldjét 70 frt 60 krőrt, 
Szabó János és neje Bordás Zsuzsánna veszik 
Major István és neje Szemere Juliánná ondódi 
földét 580 írtért. Farkas Mihály és neje Nagy 
Sára veszik özv. Pető Gáborné Nagy Eszter 
köntőskerti szőlőjét 350 írtért.

* Áruczikkek megnevezess. A Nagy- 
Boldogasszony napi országos 
vásár alkalmával a következő árak voltak 
irányadók: Egy pár hízott ökör 200—300, 
egy pár hízott tehén 120—160. Egy drb jó 
igas ló 100—150, egy drb hízott sertés 84 
kiló szalonnás 55—60. Egy pár ‘/* éves so­
vány süldő 25—30, egy pár 1 eves sovány 
sertés 45—50, egy pár 2 éves sovány sertés 
65—70, egy pár anyabirka 7—12.50, egy pár 
magyarjuh 8—12.50, egy pár ökör bőr 25— 
26, egy pár tehén bőr 17—19, egy pár jó bőr 
7—8, egy pár juh bőr 1.40-2, egy pár birka 
bárány bőr 30—60, egy pár magyar bárány 
bőr 2 — egy drb ölni való veres borjú 5—14, 
egy drb nyársra való malacz 3—4, 100 drb 
nyulbör 15—16, 100 drb ökörszarv 30—35, 
100 kiló szaruhegy 36, 100 kiló szalonna sós 
58 - 60, háj 52—56, nyers faggyú 20, kender 
kifésült 42—44, kender fésületlen 27—32, 
csepü 18—22, fosztatlan uj toll 210—220, 
íosztatian ócska toll 100—110, pehely uj 
310—325, pehely ócska 215-220, magyar 
gyapjú mosott 64.50—66.50, magyar gyapjú 
mosatlau 47—50, lóször hosszú 140—150, ló­
szór kurta 90—95, szappan 21—22. Egy kiló 
szalonna zsír 68, 1 liter szilva pálinka ó 72, 
sziiva pálinka uj 60, élet pálinka 36, 3üu-u 
szesz 44. Egy hectoliter hegyi bor ó 16—24, 
egy hectol. hegyi bor uj 11—13. frt.

* A m -szigeti színházi botrány. Emii 
tettük már, hogy Máramaros-Szigeten mily 
nagy visszatetszést szült a színtársulat príma 
dounájának, Margó Czeliának eljárása, a ki 
„Boccaccio'-bau, mivel a szinlapon Kopácsy 
Juha első föllépésé külön volt jelezve, nem 
akart játszani. A város fiatalsága a megsértett 
Kopácsy Júliát, midőn másnap „A szép 
lathea“-ban föllépett, lelkes ováczióban része­
sítette. Rózsa színű selyemtartóba foglalt cso­
korral lepte meg, melynek széles szalagján 
felirat volt: „A szép Galatheának elégtételül a 
szigeti fiatalság" felirattal.

* a jó es rossz szív viszálya. 0 d r y 
Lehel, az operaház tagja, e czimen sz István 
napján a város ligetben fényes látványosságot 
rendez, melynek se zenáriumát csinos nyomta­
tott füzetben beküldte hozzánk. E mü a szín­
padokkal szemben kézirat gyanánt tekintendő 
az elóadatási jog szerző tulajdona.

* Kejvonat. A szentistvánnapi kéjvonattal 
holnap délben és este is lehet 50°i, árleen 
gedóssel Budapestre utazni. Indulás mindenkor 
a rendes időben.

Sokat hallott a városi életről, mennyien 
tudnak ott megélni, mily szép, mily könnyű 
ott pénzt keresni.

Felkerekedett egy szép reggelen, — egy 
pár megtakarított krajezárja volt, — avval 
bejött a városba.

Szive szorongott az uj, eddig előtte is­
meretlen világ láttára, feje szédült az emberek 
sokasága között jártában. Hisz vásárkor sem 
voltak náluk annyian, szemei kápráztak a pom­
pától. fénytől, a mit itt látott. Csinos ruházata 
emelte szépségé?. Néztek is utána a város 
fiataljai, s egy egy megjegyzésük pirt öntött a 
kis leány arczára.

Találkozott egy úri ház, a hová felfo­
gadták játszó társnak a kisleánykák mellé, 
úgy egymáshoz illettek, s rövid időn barát­
ságban állott a pórleány az úri gyermekekkel. 
Szelíd lelkülete megnyerte urai tetszését. Jó­
szívűség! s gyermeki szeretete bámulatba ej­
tették, különösen mikor a pénzt kezébe adták 
sírva vallotta be, hogy nem tudja, hogy küldje 
el anyjának azt a négy forintot, s nem csilla­
podott addig, mig a postán feltette, — a czi- 
met ura irta

Hogy reszketett keze, mikor letette az 
asztalra az utalványt s a pénzt. Ezt az ő 
anyja kapja meg, tőle szeretett leánykájától. 
Az alig tizenhárom éves kicsike, segíti beteg 
anyját!

E tette mindenkit a ki ismerte, köny- 
nyekre indított, gazdái sokkal inkább becsül­
ték ezentúl, s a hó végé ők maguk küldték 
el a pénzt anyjának egy pár forintot mindig 
hozzátéve

Két évig a gyermekek között, gyermeki 
ártatlanságban, hozzá szokott a városi élethez; 
de urát más városba helyezték át messze in­
nét ; ő nem ment velük, pedig nagyon hívták, 
nem akart anyjától nagyon messzire távozni, 
hiszen már két éve nem látta.

Itt maradt, más helyre szegődött. Itt 
több fizetést kapott, többet küldött anyjának, 
azt is irta levelében, — már Írni tudott, — 
hogy nemsokára elmegy meglátni a jó anyát 
csak legyen nyugodt.

Az ármány az ő ártatlanságát sem kí­
mélte, a sátán lábbal tiporta szent érzelmeit 
Egy urti volt a családban, ki szép szavakkal 
mérget kevert szivébe. Ellentállt a csábítás 
nak, de az ármány utoljára is győzött.

E percztől kezdve az urfi játékszerre 
volt, nem mert vele ellenkezni, vakon enge 
delmeskedett a kéjnek.

Szivében érezte mélyen bukását, de an 
nál mélyebben titkolta ; — restelte, a világ 
tói félt !

Az urfi nemsokára elutazott tanulni 
Pestre, vele hidegen szorított kezet s ott 
hagyta. — Egy gyenge pillanatban bevallotta 
úrnőjének, a közte ős az urfi között léte­
zett viszonyt s az urnö — elkergette ; hogy 
mer egy cseléd ilyeneket az ő kedves fiáról 
mondani ? — S mi köze neki ahoz, mit csi­
náltak ?

Elment tőlük; — szégyelt a városban 
járkálni, úgy vette őszre, hogy mindenki 
utána néz, mindenki szépnek találja — s 
mentői tovább ment, annál jobban fájtak 
neki a megjegyzések, miket ó jól hallott, 
de tette magát, hogy nem érti. — Sok ideig 
hely nélkül maradt, — közeledett az idő, 
hogy anyjának küldjön pénzt — s a pénz nem 
volt meg.

Hányszor ment el sötét estén a viz 
partjára, hogy beleölje magát — és soha 
sem tette, mindig hallott egy titkos hangot, 
mely nevét szólítja: „Flórikám — térj visz- 
sza“ — és mindig visszatért, hisz neki anyja 
van, kit segítenie kell, mert segedelmén kívül 
éhen pusztul el nagy betegen; a világ úgysem 
törődik anyjával, tudja ő jól, még mióta ott 
hon volt

Az a ruha, mit eddig viselt, kezdett nem 
tetszeni neki, senki sem járt ily ruhában, mi­
nek lenne ó az egyedüli, hisz oly feltűnő e 
ruhában. Találkozott, a ki divatos ruhát vett, 
lakást adott neki, pénzt adott, még pedig sok 
pénzt, fényes szobákat s ezért neki csak sze­
relnie kellett azt az urat, mást nem kívántak 
tőle semmit.

Megadással viselte sorsát... Az örvény 
mély volt — menekülni már késő volt. És 
mégis menekült ; sok pénzt összeszedett, el 
küldte mind édesanyjának, éljen belőle, a mig 
élni fog, ne szenvedjen szükséget. Ó nagy be­
teg, nem hiszi, hogy tovább élne egy pár nap­
nál, s ha meg fog halni: „anyám, szeretlek!“ 
lesz utolsó szava, s a levél elment.

Ó csak menekülni akart, bármily áron, 
minek is élne tovább a bűnben, a szégyenben 

. s egy golyó véget vetett életének.
Másnap csendes menetben vitték ki az 

örökkévalósági a, egy zugban gödröt ástak, 
óhaja szerint falusi öltönyében tették a 

sírba.
Seuki sem ment őt elkísérni, ki is ment 

volna ?
Adam

Marosi: 600 mm. 79 5 k. 7 frt 471/, kr,
időre.

Pestvidőki: 1600 mm. 76 k. 7 frt 45 
krjával időre.

Uj búza : tiszav. : 900 mm. 81'5 k. 7 frt 
60 kr, 1300 mm. 81 k. 7 frt 60 kr, 200 mm. 
81 k. 7 frt 50 kr, 1500 mm. 80'5 k. 7 frt 60 
kr, 600 mm. 80 k. 7 frt 55 kr, 400 mm. 79 8 
k. 7 frt 55 kr. 200 mm. 79 5 k. 7 frt 55 kr, 
200 mm. 79 k 7 frt 45 krjával időre.

Pestv.: 200 mm. 80 2 k. 7 frt 55 kr, 
300 mm 80 k. 7 frt 50 kr, 300 mm. 79‘8 k. 
8 frt 40 krjával időre.

Fehárvári; 200 mm. 79’5 k. 7 frt 45 
krjával időre.

Bácskai ; 600 mm 80 k. 7 frt 50 kr, 100 
mm. 79 k. 7 frt 55 kr, időre.

A határidőüzlet szilárd irányzattal nyílt 
meg; későbben azonban ellanyhult. Nagyon 
élénk forgalom mellett a jegyzések a követ­
kezők :

Búza szept—okt. re 7.67—7.70—7.63, 
márcz.—áprilisra 1889. 827—8.30—8 22, ten­
geri aug ra 6.10—7.12, máj —jun -ra 1889. 
5 25—5.22, káposztarepeze aug.—szept.-re 14.

A déli tőzsde zárlatai pedig :
Búza szept.—okt.-re 7.65 pénz. 7.66 áru; 

búza márczius—áprilisra 1889, 8.24 pénz, 8.26 
áru ; tengeri aug-ra 6,12 éaz, 6.14 áru ; 
tengeri máj. — jun. ra 1889. 5.21 pénz, 5.23 
áru ; zab márcz.—áprilisra 1889 5.60 pénz,
5.61 áru ; káposztarepeze aug.—szept.-re 14.— 
pénz, 14 25 áru

Számrejtvény.
Közli: Németh Károly.

6 5 1 A vadász gyakran tesz ilyet.
4 3 2 Ennek segélyével lőhet 

3 4 Fa hasgatásnál használják.
6 3 4 Ezt télen a jégén vágják.

4 3 1 2 Jó névén vesszük mindnyájan.
4 5 10 3 6 7 Szükségünk van rá a bálban.

10 5 3 1 Erdélyben egy csinos város.
12 9 Gyakran tesz így a csapiáros.

8 3 Gyakran szólunk igy egymásnak.
8 9 10 Libának mély gödröt ásnak.
19 4 Föld, melyen délibáb játszik.

1 2 9 10 Ki ezt teszi, az haragszik.
8 5 6 7 Vándor örül, hogyha kaphat.
1 2 3 6 Szemünkbekőnnyeuportcsaphat.

9 2 3 így szólunk hirtelenében.
3 6 9 Pap volt Illés idejében.

1 2 3 4 Sok pénzt kap itt a mészáros.
1—10 Hires bortermelő város.

{Megfejtők neveit közöljük » köztük aug. 
25-én érieket olvanmányt torsolunk ki.)

Múltkori sz -mrejtvényünk helyes megfej­
tését (Tőrök-Szent-Miklós) beküldték : Windt 
Irma, Varga Imre, Rótt János, Nagy Erzsiké, 
Szántó Károly (nyertes), Németh Károly, Nagy 
Juliska, Flezsár Erzsébet.

SZERKESZTŐI POSTA
a—d Mi sem adhatunk más tanácsot, 

mint a mit ön mond egyik sorában, mikor 
zengi : „F'őldhöz vágom bús keservem tol­
mácsát.“ Bizony jól teszi!

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár Imre 
Kutast Imre

Farbig, schwarz und weiss Seiden-
SOtoirée bou 95 fr. 6i< fl 7.60 per Steter (an­
tique unb francaié) Dcrjenbet roben- unb ftüi* 
weife jollfrtt bab Fabrik-Depot 8 Hennebarg
(f. f. Hoflieferant), Zürich. Stuftet umgt^tnb. 
‘Briefe 10 fr iporto. 8.

hirdet:
A néhai Marialaky Imre kiskorú 

gyermekei tulajdonát képező majorság! 
told f. évi okt. hó 1-től számított egy — 
esetleg több évre haszonbérbe adandó ló­
vén, a bérleni szándékozók felhivatuak, 
hogy f. augusztus hó 27-én d u. 3 
órakor a városházánál az árvaszéki 
jegyzői szobában megtartandó árverésen 
26 írt bánatpénzzel ellátva jelenjenek 
meg.

Bővebb felvilágosítást ad
Takács Ferencz

ügyvéd.

Egy történet.
Gyönyörű egy teremtés volt. Jószivü, 

szelíd kis leányka, ki szegény anyját nagyon 
szerette, s minden egyes krajezárját oda adta, 
hogy enyhítsen anyja szomorú sorsán.

A kis falu melyben laktak, nem tudott 
néki 8 anyjának kenyérre valót adni

Közgazdaság.
A budapesti gabonatőzsdéről.

(Aug 17),
Búzát ma jól kínálták, a vételkedv élénk 

volt az arbitrage részt vett a vásárlásokban s 
mintegy 18,000 mm. kelt el b, legkitűnőbb 
minőségeknél 10 krral magasabb árakon. Ten­
geri 5-10 krral csökkent. Más magvak gyön­
ge forgalom melleit változatlanok.

Elkelt Búza (régi) tiszavidéki : 1400 mm. 
81 k. 7 frt 70 kr, 400 mm. 81 k. 7 frt 65 kr, 
300 mm. 81 k. 7 frt 60 kr, 100 mm. 80 k. 7 
frt 60 krjával időre.

Tőke nélkül

biztos keresetet
mind oly megbízható egyéneknek rang- 
különbség nélkül, kik törvényileg ki­
állított osztrák és magyar sorsjegyek 
részletiveinek való eladásával foglal­
kozni akarnak. Ajánlatok intézendők
a Magyar általános takarékpénztár 
réSZVény-társasáfl sorsjegy osztályá­
hoz Budapesten (befizetett részvény­
tőke 1 millió forint), mire azonnal a 
prospectusok küldetnek.
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HIRSCH IGNACZ és FIA Budapesten
királyi szabadalmazott

10T viKiiientei .y gyssí*»»
ajánlja legjobbaknak el- ut7monf0C Óm nntlVtfQ nvÓrfmÓniloit a szabadban levő áruk betakarására a t. forgalmi intézeteknek, gazdáknak, szállítóknak és liajótnlaidm l 

ismert mindennemű wlfclIIOIIlCO Öl U jJUlljVC* yjŰI llllÖlljÖII továbbá VÁSZONPONYVÁK duplaszálu fonalvászonból gabonahurdisra, legjobb minőségű GABON AZSAKOv^
legolcsóbb gyári árak mellett. ™ »

Árjegyzékek bérmentve. — Telefon összeköttetés.
Iroda és raktár : VII. kér., király-utcza 11. szám. — Gyár : VII. kér., Rottenbiiler-utcza 33. szám.

Szent-Királyi és Kalenda Debreezen.
Padlózatok számára:

XZeil .Alajos

I Padlózat-fény mázát
Bécsből

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára : szagtalan, hamar száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palnczk ára 1 trt 35 kr.

— 1 kis „ „ — * 66 „

ZZell -AJLaJOS Bécsből,

Viasz k-kenőcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő szert kemény padló számóra, —

Egy köcsög ára 60 kr.

legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalenda,
DEBRECZENBEN, a városháza épületében

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgasse 5. 
gyári raktárában intézendok. Egy 5 kilós csomag ára 6 írt o. é.

1

TELEFON - ÖSSZEKÖTTETÉS,
Van szerencsénk a tisztelt gazdakö­

zönség szives tudomására hozni, hogy a

angol gépgyáros czég

ügynökségét és bizományi raktárát *
Debreezen és vidékére nézve átvettük, mely körülménynél fogva a 
fentirt czég minden gyártmányát ép oly jutányosán szállíthatjuk, 
mint maga a gyár. 1

A tisztelt vevőközönsóg kényelmére üzletünket a

0
V

o

is összeköttetésbe hoztuk és Így Debreezen város bármely telefonállomá­
sáról lehet velünk mindenkor beszélni.

Teijes tisztele;tel

BAUER és TÁRSA,
gazdasági gépcsarnoka és gépműhelye w 

UEBHECZE1XBEN. •

Raktár, iroda és műhely: N.-Péterfia utcza, 853. n. a. 
helyi vasút megálló helye.

-Beeczwöecz:»«

Semmi mellék segédszer.
A pénzt azonnal visszaadom azon 

tüdőbetegnek, aki a világhírű maláta­
por használata által biztos segélyt 
nem talált. Köhögés, köhögési inger, 
tüdő és légzőszerv katarrus egy pár 
napi használat után megszűnik. Ezrek 
találtak ily módon segélyt, kiknek 
elismerése hatóságilag igazolva van. 
Utasítás ingyen. Egy fél font doboz 
ára 4 márka, csomagolással együtt. 
Orvosi részről ajánlva.

Mindennemű

kezel, valamint

odvas fogakat
és

(fájdalom nélkül érzóketlenités által) 
távolit el,

fogakat töm és müfog betéteket

A debreezeni takarékpénztár Hungária 
név alatt ismert piacz-utczai 1898. szám alatti 
ujonan épült bérházában, minden ujabbkori ké­
nyelemmel és vízvezetékkel — jó ivóvízzel _
díszesen berendezett 14 rendbeli lakrész, folyó 
évi augusztus 1-től fogva kiadó.

A lakrészek megtekinthetők az ott lakó 
házmester közbejöttével; a bérleti árak pedig 
a pénztár helyiségében. 6

sssm

Legfinomabb kellemes zamatu valódi

Por torié ó kávét
5 kilós csomagokban 9 frt 40 krért 

ajánl

Debreczenben.

Legfelsőbb helyről engedélyezett

Kereskedelmi szakiskola
Becsben, | Wolkeile 19

Igazgató: Forges Károly #
XXIV-ik évfolyam. 3

Ezen magán-tanintézet az 1873 febr. 27-iki törvényen alapul „ teliee kikéo- 
zest n)u,t azon beta, embereknek, kik a kereskedői pályám szánják masukat se 
feladatot 23 évi tennaliása alatt mindig betöltötte. J g ’

Az oktatás két egyéves és féléves tanfolyamra terjed ki.
a) A kereskedelmi szakiskola.

Tanítási idő 2 iskolai év. 
lan tárgyak : A kereskedelmi szám 

adások könyvvezetése, — a kereskedelmi 
love.ezes, kereskedelmi és váltójog, a né 
met, tianezia, angol es olasznyelv, az áru- 
isme, földrajz, történelem, nemzetgazda- 
sagtan, szép és gyorsírás.
b) A külonieges kereskedelmi szaktan­

folyam
Tanítási idő egy iskolai év. 
lan tárgyak : Könyvvezetés, keres- 

K(.delim számvitel, levelezés, kereskedelmi 
és váltójog.

c) Az elkülönített osztály
bat hónapitól egy évi tartammal, 
tantárgyak : Könyvvezetés, kereske 

delmi számvitel, Kereskedelmi levelezes 
kereskedelmi es váltójog. ’

dj Vasúti és tavirdai szaktanfolyam
Tanítási idő ót hóíiap.

Tantárgyak : a kereskedelmi torga 
lom és távirdai szaktudományok.

e) Különleges bank-szakosztaly.
Előkészítés a bank-kezeié re. Taní­

tási idő 10 hónap.
0 Különleges szakosztály a gyári fog­

lalkozásokra.
Tanítási idő ot hón.-.p. 

g) Különleges szakosztály nők és lányok 
reszere

Tanítási idő 10 hónap. Tantárgyak : 
könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, le­
velezés, kereskedelmi és váltó-jog.

b) Esti tanfolyam.
ioiiitáüi idő öt hónap. Tantárgya : 

Könyvvezetés, levelezés .Kereskedelmi és 
váltó ismeretek.
l) Különleges tanfolyam a vasúti szál­

lítási dijakra.
Tanítási idő öt hónap,

k) Nyugdíjintézmény
az intézet növendékei részére.

Zenkner Albert,
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tént, hogyl 
cs. és kir.J 
szintén a 
kari, buc 
•irány Bt] 
polgári és 1 
kedvelt ésJ 
Weuse ti hl 
vicz Tárol 
megjelentél 
lakó tiszta 
radon lakói 
nyu tisztelj 
megérdemli 
szer együtj 
férfiúval. J 
mán ur, aj 
radon lakéi 
hnszár-kápU

A mij 
nők szók ás] 
mondotta, j 
liszturak I 
míg amal 
sainknak nj 
tisztelő nyíl 
kiáltással aj 
létüknek. I

Mily aj 
a közős haj 
főtisztjeire 1 
nézve, ha j 
fiait, a ml 
csapán Hol 
lik Magyar

Az Él 
jobb szánd 
félreértettel 
eeny-vibara 
j e u-kiáitáj 
mezidens íl 
den ki sajnd 
azért nem 
mert tapin 
zel annak

A lati 
(hogy, bőgj 
aszal a nóti 
nem ok cél 
nyomatás 1 
nek hangol 
bírságolás# 
lyet ma iq 
lég fel ujj i ti 
jókedvű ed 
ták — ki 
oly egyéni 
tudnaímai

Mért I 
az emberei 
megszűntei 
nek lenni, 
tanban va 
ott fetzzenj 
alatt. I

TapiJ 
jttk — éld 
A pillanat 
megszűnési 
is, mélynél 
gatUk és 
B szenved 
jutna ezzüj 
király aztu 
M uj inca 
ban érint, 
Helynek k 
mindarra, 
legkegyelei 
gunk érsói


